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Name

Vorname

Fachrichtg.

Matr.nr.

MP MAI/LN MAI

| Anzahl der abgegebenen Blatter |

Punktebewertung der Klausur

Aufgabe 1 2 3 4 5 6
max. Punkte 8 8 9 8 9 8
Punkte

Gesamtpunktzahl der Klausur = 50 Note

Thre Blatter.

Bitte beachten Sie folgende Hinweise!

Viel Erfolg!

Alle Aussagen miissen sorgfaltig begriindet werden.

Schreiben Sie auf jedes Blatt Thren Namen und Thre Matrikelnummer.

Beginnen Sie jede Aufgabe mit einem neuen Blatt und nummerieren Sie

Bitte die Anzahl der abgegebenen Blatter auf dem Deckblatt eintragen.




1. (a) Zeigen Sie mithilfe der vollstdndigen Induktion, dass fur alle n € N
gilt: S (k+1):-2F=1+n-2n1,
k=0

(b) Bestimmen Sie den grofiten gemeinsamen Teiler (ggT) und die Bézout-
Koeflizienten von 612 und 900 mithilfe des Euklid'schen Algorithmus.

2. Sei R eine binédre Relation tiber der Menge R x R mit
(21, y1) R(xa, y2) € w1 + 220 = yo + 24,

(a) Zeigen Sie, dass die Relation R eine Aquivalenzrelation ist.

(b) Bestimmen Sie die Aquivalenzklassen [(1,0)]g und [(0,1)]z und ver-
anschaulichen Sie diese.

3. Die Menge M = {a,b,c,d} wird durch die Verkniipfung #, die durch die
folgende Verkniipfungstabelle definiert ist

* ‘ a b e d
ald ¢ b a
ble a d b eine Gruppe.
¢ (b d e e
dla b ¢ d

a) Bestimmen Sie das neutrale Element.

(b) Bestimmen Sie alle Untergruppen.
(¢) Bestimmen Sie die Inversen und die Ordnungen von a, b und d.

(d) Ermitteln Sie @ € M aus der Gleichung a * (2 x ¢) = b. (Begriindung.)

4. Gegeben seien die Vektoren vy, vy, v3 und v im Vektorraum C* und k € C
mit

1 i i 1
m=1 17 |,va=( 1 |,1a= 3 und v = | 3¢
1 ) ki _ k

(a) Bestimmen Sie alle k € C, so dass vy, v2, v3 eine Basis des C? bilden.

(b) Stellen Sie v als Linearkombination einer Basis v, v, v3 dar.



5. Gegeben seien die lineare Abbildung A : Z3/3z — Z* /37 mit

R
Az)= |2 2 1 |a
g

1 2
m = 2 , UV = 1 & Z:;/;m.
1 1

(a) Bestimmen Sie die Dimension vom Kern und Bild der Abbildung A.
(b) Liegt vy in Bild von A? (Begriindung.)
(¢) Bestimmen Sie {v € Z?/3z| Av = v,}.

und die Vektoren

6. (a) Bestimmen Sie alle Diagonalmatrizen D € (R),, so dass AD = DA
fiir alle A € (R),.
(b) Zeigen Sie:
Es gibt keine Matrizen A, B € (R); mit AB — BA = F = [ (lJ (1) }
Hilfe: Rechnen Sie oder benutzen Sie die Spur.

(c) Bestimmen Sie det A fiir A € (R), mit AA' = E. (Begriindung.)



